

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXIV.—Número 9.407

Segovia. Miércoles 21 de Febrero de 1934

Correspondencia Apartado número 11

## Perfil político

### ¿Próxima ruptura de hostilidades?

Se pone la cosa agria. En la sesión de Cortes, celebrada ayer, si no se salvó, por tanto, la difícil situación en que se hallaba el Gobierno; pero todo hace suponer que no será por largo tiempo, ya que el señor Gil Robles así lo da a entender, en unas declaraciones vertidas en los pasillos de la Cámara, anunciando que, en lo sucesivo, él y sus amigos votarán con arreglo a sus convicciones, a sus compromisos y a su programa electoral, aunque ocurra cualquier acontecimiento.

Indudablemente, el resultado de la votación de ayer, según ha asegurado el jefe de Acción Popular, es una advertencia.

La recogerá el señor Lerroux? Esto es lo que vamos a ver muy en breve. Por de pronto, se advierte en el Gobierno, por un exceso que no comprendemos, de dignidad, y mucho menos en un Gabinete minoritario que se nutre de la ayuda de fuerzas que ya sabía, antes de constituirse, a lo que obligaba, un deseo de mantenerse desligado de ellas, que raya en el temor de que le acusen de concomitancias con las mismas, elementos que en las Cortes ostentan representaciones exiguas. Así se desprende de la marcha que sigue el Gobierno del señor Lerroux y, por si hubiera alguna duda de lo que afirmamos, bien claro lo indica un ministro que sintetiza el discurso pronunciado ayer en la reunión de la minoría radical por el presidente del Consejo, con esta palabra: «izquierda».

La trayectoria del Gobierno se halla, pues, bien marcada. No simpatiza con los grupos derechistas, aunque se encuentren dentro del régimen. El izquierdismo le atrae y la realidad, por consiguiente, es ajena a la postura que adopta. Y esa realidad nos dice que las tendencias izquierdistas no son del agrado del país, toda vez que a sus más genuinos representantes derrotados en la última lucha electoral. También nos puso de relieve que si los radicales, en quienes confiaba la nación que, desde el Poder, rectificaran la obra de sus antecesores, se salvaron de la catástrofe que destruyó a los otros partidos republicanos más avanzados, fué, precisamente, porque su programa era más afín con el que las derechas sustentan. Mas, no obstante, el señor Lerroux se empeña en seguir una política que no toleran la inmensa mayoría de los españoles; quiere conservar una independencia que no es posible mantener, dada la forma en que se encuentra constituido el actual Parlamento; desposeerse de la adhesión que le ofrecieron lealmente las derechas, sin pensar en que a un Gobierno que necesita del auxilio de sectores contrarios a su ideología, no le cabe otra determinación que acceder, no a las exigencias desmesuradas y poco razonables de éstos, sino a lo que encaje dentro de su credo político, sin perder nada de su prestigio, y, en esta ocasión, algunas de las demandas de quienes le sostienen en el Poder son perfectamente compatibles con sus propósitos, exteriorizados de una manera tan diáfana, cuando reclamaban en sus propagandas los más significados personajes del partido radical, el voto de los ciudadanos, al que ahora se intenta no darle la debida satisfacción.

Si esa actitud, por consiguiente, del señor Lerroux, no es un suicidio, le semeja mucho, dando derecho a suponer que a lo que aspira es a abandonar el Poder, buscando un motivo para que sus aliados le vuelvan la espalda y se produzca, irremediablemente, en las Cortes, su derrota. Y a eso vamos camino de llegar, de un modo inevitable, satisfaciendo—según sospechamos—el anhelo del señor Lerroux, puesto que no comprendemos este cambio en su manera de conducirse hoy, que choca con la orientación en un principio iniciada y de pronto interrumpida.

Barrena, visitador del Hospital, expuso la necesidad de construir una sala para niños. El acuerdo se aprobó por unanimidad. También este gestor hizo otras denuncias.

En relación con todo esto, el periódico «Hoy» publica un artículo en el que hace resaltar la labor realizada por los anteriores gestores, que no se ocupaban sino en dedicar cantidades de importancia para adquirir muebles e instalaciones lujosas, impropias de los establecimientos benéficos citados, mientras desatendían por completo otras obligaciones ineludibles, como son la asistencia y cuidado de los asilados. Informa también, cómo cuando el nuevo gestor se hizo cargo de la Casa de Beneficencia, casi todos los niños estaban infectados de piojos, varios de ellos con tña, y treinta con tracoma.

Durante la Gestora anterior, algunos niños se quedaron sin comer. Pone de manifiesto la escasez de ropas para los asilados, al extremo de que algunas veces no han podido mudarse. Como cuando las Hermanas de la Caridad abandonaron este servicio, dejaron el ropero del establecimiento bien repleto de prendas, pide que se abra un expediente para saber a dónde han ido a parar dichas ropas.

**Las personas más delicias verán colmados sus deseos**

**Nadie podrá decir si ha tomado buen café hasta que no lo haga en el CASTILLA**

**Aperitivos. Meriendas económicas**

El jefe agrario votó en contra del Gobierno

El jefe agrario votó en contra del Gobierno

Votó ayer a favor de una proposición del señor Comín, pidiendo que no se otorgara la representación a las asociaciones escolares en los claustros universitarios y, por tanto, en contra del Gobierno, el jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco. Los periodistas le preguntaron sobre su actitud, y dijo:

—En la minoría se ha votado con arreglo a la conciencia de cada cual. Unos han votado con el Gobierno y otros en contra de él. Yo he sido de estos últimos, porque creo que no está mal el aldabonazo.

## Universidad Popular

El pasado domingo, presididos por su director, señor Cabello, se reunieron en la Universidad Popular los profesores que componen el cuadro de gobierno de esta entidad segoviana.

En la reunión quedó planeada, en definitiva, la orientación de la revista trimestral que, con el título de «Universidad y Tierra», editará en breve la citada organización. El primer número se dedicará en homenaje a la labor científica del ilustre ingeniero don Joaquín María Castellarnau.

Entre otros acuerdos quedó fijado el número de conferencias que se celebrarán durante el curso actual y la adquisición de nuevos libros con destino a la biblioteca circulante.

También se acordó expresar a la señora viuda de don Santiago Cuenca el sentimiento de la Universidad Popular por el fallecimiento del que fué en vida celoso e inteligente conservador de los monumentos segovianos.

Por aclamación fueron nombrados secretario y bibliotecario, los señores Moreno (don Agustín) y Mazorra.

En esta reunión fueron recibidos los profesores últimamente nombrados, señores Alfaya (Concha), Arévalo (don Celso), Unturbe, Grau y Martín Marcos.

## Probablemente hoy será rubricado el acuerdo comercial entre España y Francia

Se restituye a España la integridad de los contingentes de importación

París, 21.—Las negociaciones comerciales entre la delegación económica española y los peritos franceses, han quedado virtualmente terminadas. El acuerdo a que se ha llegado entre las dos partes será rubricado probablemente hoy, en el ministerio de Comercio, por los jefes de las dos delegaciones, para ser sometido después a la aprobación de los respectivos Gobiernos.

De este modo se halla una solución al doble problema planteado por la necesidad en que se encontraba el

La mejor producción hablada en español de Imperio Argentina **Lo mejor es reir**

## Si el Gobierno fuera derrotado se constituiría otro parecido al actual

En adelante Acción Popular votará con arreglo a sus convicciones, a sus compromisos y a su programa. ¿En esta misma semana se provocará la crisis?

Madrid, 21.—Un ministro radical habló anoche de la reunión y de sus consecuencias, y al pedirle que expusiera su juicio sobre el significado del discurso del señor Lerroux, lo concretó en una sola palabra: —Izquierda.

En cuanto a la supuesta actitud del señor Martínez Barrio, decía este ministro que es pura fantasía todo cuanto se dice. El ministro de la Gobernación es uno más en la falange uniforme y compacta que es hoy el grupo radical. No habrá escisión, ni el Gobierno dimitirá por disensiones producidas dentro de su propio seno. Sólo hay un procedimiento para que este Gobierno dé por terminada su misión: que las derechas lo derroten. Estas fuerzas lo saben, y de ellas será la decisión, como de ellas será también la responsabilidad. El Gobierno ha de seguir su política con toda firmeza. Si esta trayectoria no satisface a quienes tienen los votos en el Parlamento, pueden derribar al Gobierno. Ayer tuvieron una ocasión de hacerlo al discutirse la propuesta contra una organización escolar. No lo hicieron. Sin duda, no quieren que ese hecho se produzca por ahora. El Gobierno no lo provoca, pero no le rehuye tampoco. Esa es la situación.

Preguntado el ministro que daba estas impresiones: —Y si el Gobierno fuese derrotado, ¿qué otro Ministerio se habría de constituir? —Uno muy parecido al actual. Distinto, no, porque el señor Lerroux lo ha dicho hoy bien claro en la reunión de la minoría: «Ni una gota más de derechismo que aquellas que hay dentro de este Gobierno».

Con respecto a las derechas ayer se hacían conjeturas. Hasta ahí la posición de los radicales, el resultado de su reunión y la actitud del Gobierno. ¿Y las dere-

chas? Ayer se hacían conjeturas diversas sobre lo que puedan hacer los grupos de esta significación. Un diputado se acercó al señor Gil Robles después de votarse la propuesta del señor Comín sobre las Asociaciones escolares y dijo: «Hoy hemos evitado la caída del Gobierno; pero en la primera ocasión hay que derribarle». Otro diputado aseguraba haber oído al propio jefe de la C. E. D. A. que en esta misma semana se provocaría la crisis. Se habla de que elementos destacados de Renovación Española piensan convocar a una reunión de las minorías de derecha para tomar una actitud enérgica y seguir una trayectoria que responda de modo efectivo a aquello que entienden que son sus compromisos con el Cuerpo electoral.

## Una manifestación importante del señor Gil Robles

Cuando terminó ayer la votación en el Congreso que ratificó la representación escolar en los claustros universitarios y en la que no fué derribado el Gobierno, merced a los votos de los populares agrarios, hizo el señor Gil Robles la siguiente manifestación: —El Gobierno quiere estar en el banco azul con plena dignidad. Nosotros votaremos con arreglo a nuestras convicciones, a nuestros compromisos y a nuestro programa electoral. Si ocurre cualquier acontecimiento, que ocurra.

Como se le preguntara qué opinaba del resultado de la votación, contestó lo siguiente: —A mí no me importa lo que ha sucedido hoy. El Gobierno ha ganado y me parece bien. De cualquier modo, ha sido una advertencia que debe ser tenida en cuenta para lo sucesivo.

## CONSIDERACIONES

### EL TEMOR A QUE LES LEVANTEN LA CAZA...

Un periódico madrileño, mentor de la revolución, acogía ayer unos rumores, que calificaba de gravísimos, acerca de que el Gobierno procedía a armar a cuantos ciudadanos lo desearan para oponerse a un posible movimiento revolucionario. En su afán de exagerar, llega a afirmar que en el Norte son igualmente dotados de armas los tradicionalistas, por mediación de los alcaldes, cooperando a esta labor la Guardia civil. No puede darse mayor disparate ni hay manifestación más plena de desaliento ante la consideración de que los posibles revolucionarios de mañana puedan encontrarse con grandes contingentes de ciudadanos dispuestos a la contraofensiva. Quisiera ese periódico, como querrian todos los elementos comprometidos, que el país durmiera el sueño de los justos mientras era colocada a sus pies la bomba que pondría fin a su cualidad de ciudadanos libres y a la existencia del Estado español. Algo así como lo ocurrido en el transcurso del primer

bienio de la República, durante el cual, con la más desecada frialdad, se dotó de armas a los elementos afines al Gobierno, mientras eran desposeídos de las que tenían los españoles de buena voluntad.

Creemos que las acusaciones de ese órgano de Prensa carecen de fundamento, siquiera tengamos que lamentar que no tengan visos de realidad. No queremos decir con esto que sería bienquisto que el Poder público entregara, espontáneamente, a derecha e izquierda, sin tasa, ni medida, ni razón, armamento para la contrarrevolución. Mas si queremos dejar bien sentado que uno de los pecados capitales de los gobernantes, y muy especialmente en las circunstancias presentes, es dejar indefensos a los ciudadanos de orden mientras se halla armado hasta los dientes el enemigo común. Para subsanar ese grave error, precisa que a ningún español cualificado de ciudadano patriota y sensato, se le pusieran obstáculos para poseerse del arma ne-

cesaria en estos tiempos de motines y revueltas, en que ni la propiedad ni la vida de las personas se hallan suficientemente garantizadas contra los excesos de los elementos disolventes. Es decir, que el propio Estado debería ser el primer interesado en que desaparecieran las restricciones que en ese sentido subsisten hoy. Esto, unido a la elevada moral del pueblo español, que ha reaccionado de forma insospechada, aunque necesaria, haría imposible lo que actualmente constituye una amenaza.

Podría ser que algunos elementos suspicaces alegaran contra esto que el Estado dispone de instituciones armadas capaces para reducir a los rebeldes, pero también podríamos argumentar nosotros que la acción de esas instituciones no llega siempre a todo el campo español, que es precisamente el punto más vulnerable y al que los revolucionarios, en su nueva táctica han hecho objeto de preferencias. Sin duda comprenden que, fuera de las grandes poblaciones,

es más difícil el movimiento de fuerzas, lo cual les da tiempo y lugar para realizar desmanes a capricho. El último movimiento revolucionario fué de grandes enseñanzas a este respecto. Con reducidos puestos de la Guardia civil y la población de orden desarmada, es cosa fácil para los rebeldes apoderarse de los pueblos por mucho que sea el heroísmo de los guardias que componen un destacamento, ya que tienen que enfrentarse, comúnmente, con grupos numerosos dotados de armas de igual alcance y precisión que las de la fuerza pública. He aquí la razón que aconseja acabar con las inexplicables restricciones en la concesión de licencias de uso de armas. Mientras los revolucionarios no sean desarmados, cosa poco menos que imposible por no haber estado controlado el comercio de armas y vivir todos ellos al margen de la ley, es... impolítico hacer del pueblo honrado el blanco indefenso del proyectil anarquista.

PRIMER ANIVERSARIO  
Rogad a Dios en caridad por el alma de LA SEÑORA

Doña Encarnación Barahona Yanguas  
Que falleció el 22 de Febrero de 1933  
R. I. P.

Las misas que se celebren mañana, día 22, a las siete, la conventual en las Religiosas Concepcionistas (calle del Licenciado Peralta); a las ocho y media, en la iglesia de San Martín; a las nueve, en San Clemente (Madres Reparadoras); así como la exposición de Su Divina Majestad, de siete de la mañana a cinco de la tarde, en dicha iglesia; la misa de once y cuarto, en la iglesia de San Sebastián, y el funeral de cabo de año, el día 24, en el pueblo de Cubillo, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Su viudo e hijos, hijos políticos, nietos, hermana y demás familias,

Suplican a sus amistades una oración por su alma y la asistencia a alguno de estos cultos, por lo que les vivirán reconocidos

Gobierno francés de equilibrar su balanza comercial, actualmente en déficit de más de 400 millones, con respecto a España, y por el deseo del Gobierno de Madrid de que se restituya a España la integridad de los contingentes de importación en Francia, reducidos al 25 por 100 a partir de 1.º de Enero del año actual.

El nuevo acuerdo, destinado a substituir al de 1922 y a los diferentes «avenantes» y modificaciones firmados después de esa fecha, restablece para España la totalidad de sus contingentes, obteniendo Francia, por otra parte, ciertas ventajas tarifarias.

## Una ley especial contra las huelgas

Bajo este mismo título dice «El Sol»:

«La prodigalidad con que se usa de nuevo el arma de la huelga está desacreditando el sistema de conciliación y arbitraje, que a costa de tantos esfuerzos, de tantos gastos y de tantos encarecimientos en el coste de la producción industrial se había creado, creyendo que de esta manera había de elevarse el tono de la responsabilidad civil de las organizaciones obreras, animándolas a moderar su instinto de lucha.

Pero además de desacreditar el sistema, relaja de una manera lamen-

## Cooperativa de Cantimpalos

Compra carne de cerdo a 45 pesetas los once kilos y medio.

Este precio puede ser variable en días sucesivos

table la disciplina de la mano de obra. No es éste momento oportuno de hacer una investigación sobre quienes pudieran cargar sobre sí la responsabilidad de este relajación, de esta intaridez de relaciones entre obreros y patronos, que hace que no se use de la dirimencia y se vaya siempre rectamente al paro, sin haber usado antes de aquellos procedimientos de eliminación de dificultades que encauzan las discusiones por un terreno menos difícil y de un carácter más legalista, más ponderado.

Parece que en el seno del Gobierno viene preocupando esta cuestión y que no existe ningún deseo de dejar que las diferencias entre el capital y el trabajo sigan discutiéndose en la forma violenta en que se viene ha-

## Los ancianos y los niños de la Casa de Beneficencia, de Badajoz, en la más triste situación

Badajoz, 21.—Ayer celebró sesión la nueva Gestora, tratándose especialmente de la Beneficencia provincial, que en tan delicado estado dejó la anterior Gestora, integrada en su mayoría por socialistas y radicales socialistas. El cargo de visitador de la Casa de Beneficencia y Hospital ha sido desdoblado en dos en la actual Gestora. Ambos gestores dieron cuenta del estado en que han encontrado los establecimientos benéficos que están bajo su inspección. El señor Gache, de la Casa de Beneficencia, hizo graves denuncias sobre el estado de aquel Centro. Dijo que la ropa blanca no se lava con perfección y no se dispone de personal adecuado para la asistencia del establecimiento, pues se da el caso que el departamento de niños lo tienen que fregar los mismos niños, y el de ancianos los



Josefina Díaz de Artigas, la notabilísima primera actriz, que ha conquistado un nuevo éxito en la interpretación de la comedia quinteriana «Cinco lobitos»



Nini Montán, dama joven de la compañía de Lola Membres, que en la última temporada teatral de Buenos Aires se ha destacado brillantemente, mereciendo unánimes elogios de la crítica porteña.

# AGUSTIN SANTAMARIA

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en los Bancos. Cotización oficial de la Bolsa de Madrid. Compra y vende títulos de la Deuda del Estado y valores industriales, dando póliza a los interesados. Cuentas de crédito y préstamo, con garantía de valores del Estado. Industrias o personal. Descuento de letras y cupones. Los títulos o valores comprados con su intervención son irrevocables, respondiendo de ellos conforme determina el Código de Comercio.

EN EL BANCO DE ESPAÑA, DE DIEZ A DOS, Y EN ISABEL LA CATOLICA, 1 y 3 (esquina a la plaza Mayor), DE TRES A SEIS

DESPACHO

ciendo ahora, con abstracción casi absoluta de aquellos órganos encargados de actuar en la búsqueda de soluciones de armonía, mediante su intervención, dirimiendo las disputas entabladas entre las organizaciones sindicales, patronales y obreras.

Es posible que sin tardar mucho se plantee de una manera oficial esta cuestión, que acaso sea motivo de medidas legislativas, de las cuales tendrá conocimiento el Parlamento, intentándose en todo momento que el juego de las huelgas no pueda usarse con la facilidad actual, relegando al último extremo ese recurso de violencia, mediante las naturales presiones de orden jurídico que hicieran ver al obrero que si tiene sus Jueces mixtos no es solamente para preparar bases de trabajo.

## Hacia el frente único patronal

Un interesante manifiesto

Madrid, 21.—La Defensa Mercantil Patronal y el Comité organizador del Sindicato Patronal de España han dirigido un manifiesto a los comerciantes e industriales de Madrid y de toda España. En ese importante documento se recaba el apoyo de cuantos sufren el dogal asfixiante de leyes sociales en pugna con los derechos de los ciudadanos garantizados en el Código fundamental de la República. Preconiza la necesidad de constituir el frente único. Anuncia el propósito de presentar en Asambleas generales los problemas perfectamente estudiados para que, con conocimiento exacto, resuelva la masa con absoluta libertad y sabiendo el alcance de los acuerdos. Para llegar a lo cual todos los reglamentos actuales de las Asociaciones que hoy funcionan se han de contar desde el primer momento con el propósito decidido de los que dirigen. Considera razón fundamental para acometer la transformación sindical de los viejos organismos patronales la ley de 8 de Abril de 1932 reglamentando esas Asociaciones. Pregunta qué pasaría si continuaran todos desorganizados y volviere a regir un socialista el ministerio de Trabajo. Ofrece presentar un reglamento sindical perfecta-

### EL PROBLEMA DE LA RADIOFUSION

## Hay que proteger a la radio, a los músicos, a los autores y a los editores

El Gobierno anuncia para fecha próxima una intervención eficaz y directa para lograr una transformación radical de los servicios de radiofusión en España.

Hasta el momento actual, no ha habido una reglamentación seria y eficaz, y todo lo que se ha logrado se debe al esfuerzo de las empresas particulares, que hicieron las instala-

ciones de su propio esfuerzo y sin garantía de ayudas.

Existen hoy 52 emisoras en nuestra nación, sin que sobre ellas haya la acción tutelar y protectora del Estado, que no puede estar ausente en un servicio de esta naturaleza.

Las emisoras perciben cuotas voluntarias de sus asociados. El que quiere paga y quien no quiere no lo hace. Las consecuencias son inmediatas; no tiene la emisora medios suficientes para dar los programas con

todos los atractivos necesarios y con sus propios elementos. No era posible sostener orquestas y agrupaciones de artistas, que ofrecieran ante el micrófono emisiones directas y tuvieren que echar mano de la música impresa en discos de gramófono.

Los ingresos por anuncios no dan lo bastante para cubrir la ausencia de las suscripciones voluntarias, y, por eso, las editoras de discos, se han encontrado con que la música que ellas producen, a costa de gastos y de instalaciones costosísimas, es lanzada por las estaciones emisoras como si los artistas estuvieran en sus estudios.

Al principio, cuando las emisoras eran contadas, la radiación de los discos resultaba para las empresas editoras una verdadera propaganda, pero en la actualidad, significa la ruina de las editoras, ya que todas las novedades pueden ser ofrecidas, y lo son, por las diversas estaciones.

La Sociedad de Autores, que cobraba el sello de autor sobre los discos, ha sufrido una disminución de un millón de pesetas anuales.

Ante estos perjuicios que las emisoras producen a la industria y a los

autores se han iniciado gestiones que no han dado aún resultado positivo. Las Compañías productoras de discos de Europa y América, por su parte, han llegado a un acuerdo, constituyendo la Federación Internacional de Industrias Fonográficas, con domicilio en Londres, y a requerimiento de la Industria de Espectáculos y Música mecánica de Italia, con el patrocinio de aquel Gobierno, se ha celebrado una primera reunión, de la cual ha salido el acuerdo de solicitar de los respectivos Gobiernos, que el disco sea considerado en igual forma que la música, el libro y todo lo que es propiedad intelectual.

Esta reunión se ha celebrado como preparación de otra que tendrá lugar a fin de año en Bruselas, para pedir a la Convención de Berna, en 1935, que se catalogue al disco como objeto artístico, y de pleno dominio de la casa que lo edita.

Paralelamente a la industria del disco, que es la terriblemente afectada por este problema, otras industrias, a quienes toca la cuestión, siguen igual camino, especialmente la industria cinematográfica, que tiene también su música en cintas y en discos.

No es un problema baladí el que se plantea. Las emisoras, con la utilización de discos, suplen la falta de medios que disponen. La ausencia de ayuda oficial y de colaboración particular, les impide realizar una la-

bor más personal. Realmente, es admirable cuanto pueden ofrecer con tan escasos medios, pero sin quererlos ellas, con dolor suyo seguramente, el daño que ocasiona la radiación de discos, es incalculable.

En primer lugar, la crisis de la producción es terrible. En la industria del gramófono tienen ocupación y medios de vida cientos de familias. Con la radiación de música impresa se ha disminuido la producción, con perjuicio considerable para los artistas y ejecutantes, que cobran a las editoras muy buenas pesetas. Con disponer de discos evitan las emisoras contratar las orquestas en que habían de hallar ocupación numerosísimos músicos.

Ahora que el Gobierno se dispone a reglamentar la radiofusión, es el momento de estudiar detenidamente estos problemas. Parece que se dispone el Estado a establecer un gravamen al vendedor de aparatos y al radiante. Nada más justo.

Estos elementos económicos permitirán subvencionar a las emisoras. Debe hacerse con esplendidez, para que tengan medios propios de organizar programas, sin necesidad de pasar sobre los derechos de las editoras de música, sobre los artistas y sobre todos los elementos que han visto un perjuicio irreparable en esas radiaciones, que faltas de protección oficial, se apropiaban de lo que es privativo, de una industria como la del gramófono, que en España ha realizado tan patrióticos adelantos.

Urge la reglamentación de las emisoras. Hay que dotar a éstas de elementos; pero no hay que olvidar también poner remedio al anárquico estado de cosas, que hace imposible la vida a todas las editoras de música impresa.

Volveremos sobre el tema, que bien merece meditación y colaboración de todos, en bien del progreso de la radiofusión y de la industria gramofónica.

GIALENA

## El proyecto de ley sobre arrendamientos rústicos

De diez capítulos, que suman en total 71 artículos, seis disposiciones transitorias y una disposición final, consta el nuevo proyecto de ley de Arrendamientos rústicos, que el Gobierno llevará seguidamente al conocimiento y aprobación de las Cortes.

En las disposiciones transitorias se traza la aplicación de los preceptos de la ley a los arrendamientos con carácter retroactivo, y se dispone, entre otras cosas, que las ventas que se hagan de tierras durante un año, a partir de la promulgación de aquélla, quedarán libres de impuestos de timbres y derechos reales, y los notarios y registradores de la Propiedad sólo cobrarán la mitad de sus honorarios.

Es de destacar que la renta no podrá ser mayor de la catastral o la declarada a la Hacienda, y será revisable al año de firmado el contrato.

Parece que se sabe donde está la reliquia de la Cruz de Caravaca

Varios procesamientos. Miles de personas producen alborotos

Caravaca, 21.—Circuló el rumor de haber sido difundida por «radio» la noticia de que en Valencia se había detenido a los autores del robo de la célebre cruz de Caravaca. La gente, ansiosa de confirmar la noticia, se lanzó a la calle con alegría y quedó después decepcionada, pues de Valencia desmintieron el rumor.

Continúan con gran actividad las diligencias judiciales y se han hecho diversos registros en los domicilios de los detenidos, así como excavaciones en el castillo. También se ha dictado auto de procesamiento contra el gitano Manuel Nieto (a) «Calim», como presunto autor, y como presuntos inductores, contra el jefe municipal Adolfo Guirao y el hermano del alcalde José Luermo. Igualmente han sido procesados Salvador Martínez Pachín, José García, «el Perdigón»; Carmen García, Ramona Rodríguez y Carmen Fernández, «la Socorra», como encubridores. Ha quedado en libertad el fontanero Rabadán Cristóbal Sánchez.

El comerciante Martín Navarro decía esta tarde que él sabía dónde estaba la reliquia, que lo había de-

clarado ante el juez especial y que antes se lo había dicho por medio de un anónimo. Miles de personas se congregaron en la calle, y dirigiéndose al Hotel Victoria, en el que se hospeda el juez, alborotaron y produjeron tumultos. El capitán de la Guardia civil, la Policía y algunas personas calmaron en parte los ánimos; pero se teme se reproduzcan los alborotos.

Ha llegado nuevamente el teniente coronel de la Guardia civil para proseguir las diligencias.

El general Cabanellas a situación de disponible forzoso

La «Gaceta» publica una orden del ministerio de la Guerra disponiendo que el general de división don Miguel Cabanellas Ferrer quede en la situación de disponible forzoso por haber sido elegido diputado a Cortes.

Las sesiones de Cortes

Se rechaza sólo por quince votos de mayoría una proposición de los tradicionalistas, pidiendo que se suspenda la representación escolar en los claustros universitarios

Madrid, 21.—En la sesión de ayer se presentó a la Cámara una proposición incidental, en la que se pide que, mientras no se resuelva plenamente la organización universitaria, se suspenda la representación escolar en las Juntas de Facultades. La defiende el señor COMIN (tradicionalista).

Pide que cese la colaboración de los estudiantes con el profesorado. En nada se ha notado el progreso cultural de los estudiantes, pues lo único que se ha logrado es hacer de la Universidad una escuela de pistoleros.

Dice al ministro que le incumbe restaurar la cultura española, al menos en principio. La restauración plena—dice—la daremos nosotros cuando gobernemos, que será pronto.

Interviene el señor SAINZ RODRIGUEZ (Renovación Española): Declara que son los estudiantes la parte principal en la Universidad y deben intervenir en ella; pero no mediante las asociaciones previas. Este ha sido el error.

Intervienen en el debate los señores González López, Jiménez Asúa, Trias de Bés, Morayta, Primo de Rivera y Marco Miranda.

El señor JIMENEZ FERNANDEZ explica el voto de la minoría Popular Agraria, favorable, aunque condicionado, a la propuesta del señor Comín.

No se trata de un problema político, sino universitario. No se busca que la F. U. E. viva o muera, ni se cree que todos los estudiantes católicos sean enemigos de la República, ni que los de la F. U. E. sean republicanos. En Sevilla hay en la F. U. E. una célula comunista.

El problema es universitario. La vida escolar está perturbada porque los estudiantes, en mayoría, se oponen al monopolio. La representación deberá o no deberá seguir, pero si sigue, debe responder al sufragio. Un estudiante que asiste a clase, un voto.

Hay que ir a la entraña del problema. Se aceptará la resolución que dé el Gobierno, siempre que dé repre-

MISA DE PRIVILEGIO

La que se celebre el viernes día 23, a las diez de la mañana en la iglesia parroquial de San Miguel, se aplicará por el alma del señor

Don Vicente Hernán de la Torre

MÉDICO

LA FAMILIA,

Agradecerán a sus amigos la asistencia, por lo que les darán agradecidos,

También se aplicarán en sufragio del alma las misas gregorianas que se celebren durante el próximo mes de Mayo a las ocho y media, en los Padres Redentoristas, y los nueve primeros días rezará el rosario.

bilidad de profesores y alumnos. profesores, los señores Segalá y D. de, han perdido sus cátedras, dadas por oposición.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA declara que piensa que el problema de las asociaciones escolares no es el único; lo que importa es reorganización total de la vida universitaria.

Promete traer cuanto antes una solución de todo el problema universitario.

El señor COMIN rectifica brevemente, manteniendo su proposición. Se pide votación nominal para propuesta del señor Comín. Votaron en pro los populares agrarios, rústicos y los regionalistas catalanes. También votan en pro algunos agrarios y los diputados vascos. propuesta es rechazada por 134 votos contra 119.

Después el señor Chapaprieta hace una pregunta acerca de la presentación del nuevo presupuesto.

Le contesta el ministro de la CIENCIA, prometiendo presentarlo antes posible, sin posibilidad de fijar fecha.

Se pone a discusión el dictamen de la Presidencia, que incorpora al ministerio de Trabajo la Subsecretaría de Sanidad y Beneficencia, con un Decreto.

UN SERVICIO IMPORTANTISIMO

Supónese que la Policía tiene la clave del proyectado frente único revolucionario

Barcelona, 21.—Anoche, la Policía sorprendió una reunión clandestina. Con este motivo se practicó detención de 17 individuos, pertenecientes al Comité local de la Confederación Nacional de Trabajadores que se les ha ocupado documentos y copias de actas de los acuerdos tomados en Zaragoza por el Comandante respecto al ofrecimiento de frente único revolucionario. En la reunión se consultaba a los Comités locales sobre este asunto.

A este servicio se concede extraordinaria importancia, por suponerse la clave de todo.

Durante unos ejercicios de tiro

Dos proyectiles alcanzan un teniente de navío y a un artillero

El primero resultó muerto y el otro gravemente herido

El Ferrol, 20.—En la playa de Doniños efectuaban ejercicios de tiro al blanco las fuerzas de mar del acorazado «España».

Terminados los ejercicios de tiro, tralladoras comenzó el de pistola. Un proyectil alcanzó al alférez de navío don Jacobo Pedrosa Font, de veinticuatro años, natural de Ferrol, matándolo. Otro proyectil cayó gravemente al auxiliar segundo de Artillería Luis Cuello Girón, treinta años, natural de Valencia.

Se vende vaca suiza, primer año, para tratar, con Antón Cañas, en Madrona.

Pensión Chiclaner desde 7 pesetas

JOSE GOMEZ ARRIETA, NUMERO 8, Plaza de la Opera (antes Isabel II) Teléfono 22013

TEATRO JUAN BRAVO

JUEVES, 22 DE FEBRERO DE 1934

Tarde: a las siete y cuarto Noche: a las diez y tres cuartos

La interesante cinta universal

Lasca del río grande

Por LEO CARRILLO y DOROTHY BURGESS

Butaca, 0,75 General, 0,30

TEATRO CERVANTES

JUEVES, 22 DE FEBRERO DE 1934

Tarde: a las siete y media Noche: a las diez y tres cuartos

SORPRENDENTISIMO PROGRAMA

La colosal película española

LO MEJOR ES REIR

La mejor superproducción de IMPERIO ARGENTINA

¡ANTICIPENSE A PEDIR SUS LOCALIDADES!

Butaca, 0,75 Butaca, 0,75

PLUS ULTRA

asegura sus muebles contra el robo, incendios y espoliación.

Primas muy económicas

Consultas al agente general DON ANGEL GAMBOA

Plaza Mayor, 12, Segovia

TEATRO JUAN BRAVO

JUEVES, 22 DE FEBRERO DE 1934

Tarde: a las siete y cuarto Noche: a las diez y tres cuartos

La interesante cinta universal

Lasca del río grande

Por LEO CARRILLO y DOROTHY BURGESS

Butaca, 0,75 General, 0,30

TEATRO CERVANTES

JUEVES, 22 DE FEBRERO DE 1934

Tarde: a las siete y media Noche: a las diez y tres cuartos

SORPRENDENTISIMO PROGRAMA

La colosal película española

LO MEJOR ES REIR

La mejor superproducción de IMPERIO ARGENTINA

¡ANTICIPENSE A PEDIR SUS LOCALIDADES!

Butaca, 0,75 Butaca, 0,75

PLUS ULTRA

asegura sus muebles contra el robo, incendios y espoliación.

Primas muy económicas

Consultas al agente general DON ANGEL GAMBOA

Plaza Mayor, 12, Segovia

TEATRO JUAN BRAVO

JUEVES, 22 DE FEBRERO DE 1934

Tarde: a las siete y cuarto Noche: a las diez y tres cuartos

La interesante cinta universal

Lasca del río grande

Por LEO CARRILLO y DOROTHY BURGESS

Butaca, 0,75 General, 0,30

TEATRO CERVANTES

JUEVES, 22 DE FEBRERO DE 1934

Tarde: a las siete y media Noche: a las diez y tres cuartos

SORPRENDENTISIMO PROGRAMA

La colosal película española

LO MEJOR ES REIR

La mejor superproducción de IMPERIO ARGENTINA

¡ANTICIPENSE A PEDIR SUS LOCALIDADES!

Butaca, 0,75 Butaca, 0,75

Han llegado a Madrid el Presidente de la Generalidad y algunos consejeros para aclarar varios puntos del traspaso de servicios

La loteria En el sorteo celebrado hoy en Madrid han correspondido los premios mayores a los números y poblaciones siguientes:
Primero, 35.035, Madrid.
Segundo, 30.794, Barcelona Orense.
Tercero, 14.989, Sevilla, Cádiz y Vizco del Alcor.
Cuarto, 22.874, Almería, La Coruña y Bilbao.
Premiados con 3.000 pesetas:
28.144 27.342 26.811 5.628
27.340 34.326 14.418 31.984
28.675 36.195 36.828 4.228
Queda disuelto el Comité de ambulantes de Correos
La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
Reorganizando la Confederación Hidrográfica del Ebro.
Prohibiendo la permuta de los secretarios de Juzgados municipales y determinando la legislación aplicable a las excedencias.
Disolviendo el Comité de ambulantes de Correos.

Noticias diversas de Madrid Fallece el estudiante que se hirió por imprudencia en el local de la F. U. E.
Madrid.—En su domicilio ha fallecido el estudiante de Ciencias José Eloy, que resultó herido de un tiro el domingo último, en ocasión de estar limpiando una pistola en el local de la F. U. E.
Dos detenciones en Madrid
Madrid.—La Policía ha practicado un registro en la calle de Cristóbal Bordui, domicilio de Juan Sanz, incautándose de una pistola y seis pomas de diferentes tamaños.

Esta tarde han conferenciado Gil Robles y Martínez de Velasco y éste con Maura

Se concede importancia a estas entrevistas, aunque se guarda absoluta reserva sobre lo tratado en ellas
También ha conferenciado el jefe del Gobierno con el presidente del Congreso
La conferencia de los señores Gil Robles y Martínez de Velasco
Madrid.—Muy avanzada la tarde celebraron una conferencia los jefes de las minorías de Acción Popular y del partido agrario español.
Teniendo en cuenta el momento político en que vivimos y la votación recaída anoche en la proposición de las derechas, esta conferencia se estima de alto interés.
Los periodistas preguntaron al señor Gil Robles acerca de lo tratado en la entrevista, contestando humorísticamente:
—Nos hemos limitado a hablar de un proyecto agrícola que en breve se presentará a la Cámara.
Se le hicieron nuevas preguntas encaminadas todas ellas a conocer la significación de la conferencia, pero fueron infructuosas.

Respecto a la actitud de la Lliga, la estima de falta de deber político y de partido, al no comparecer en el Parlamento catalán.
Negó luego la afirmación hecha por Ventosa de que en las últimas elecciones se demostrara que la mitad de Cataluña es de derechas, pues la Lliga—dijo—ha sufrido gran baja en los grandes núcleos electorales.
El presidente de la Generalidad visita al de la República y al señor Lerroux
Madrid (6 tarde).—Después de la entrevista que ha tenido esta tarde con el jefe del Gobierno y con el presidente de la República, cuya duración fué de veinte minutos de una hora, respectivamente, el señor Companys nos dijo que uno de los principales motivos del viaje ha obedecido al deseo de saludar al jefe del Estado, cosa que no le ha sido posible hacer hasta ahora desde que fué exaltado a la presidencia de la Generalidad.
Agregó que aprovechaba la circunstancia para tratar con el Gobierno de asuntos de traspaso de servicios y de la autonomía de Cataluña, habiendo encontrado al señor Lerroux muy bien dispuesto.
Esta tarde visitará a los ministros de Obras públicas y de Hacienda.
Acercó de la duración de su entrevista con el Presidente de la República, manifestó el señor Companys que no era de extrañar, teniendo en cuenta la amabilidad y el afecto que le profesaba.
En la entrevista con el jefe del Gobierno—agregó—se habló de los servicios no traspasados y de la valoración de los ya traspasados.

Noticiario político Tribunal de Garantías

Madrid.—Se reunió esta mañana el Tribunal de Garantías, habiéndose afirmado la competencia del mismo para juzgar a los consejeros de la Generalidad de Cataluña.
Se acordó reclamar antecedentes para resolver sobre la consulta de la Sala segunda del Supremo, respecto a la inconstitucionalidad del Estatuto vasco, que establece la inmunidad de los diputados del Parlamento regional.
También se aprobó hasta el artículo 33 del Reglamento interior.
Llegada a Madrid del señor Companys y varios consejeros
Madrid.—Procedentes de Barcelona llegaron esta mañana el presidente de la Generalidad, el consejero de Hacienda, señor Santaló y el señor Nicolau.
Desde el hotel marcharon el presidente de la Generalidad y el consejero de Hacienda a visitar al jefe del Gobierno. Companys nos dijo que el viaje tenía por objeto aclarar varios puntos del traspaso de servicios.

En Elche se declaran en huelga los obreros de una fábrica por haber sido admitidos dos sin trabajo de derechas

Reunión clandestina, sorprendida
Ciudad Real.—Comunican del pueblo de Almoradiel que en la Casa del Pueblo venían celebrándose reuniones clandestinas. La Benemerita sorprendió anoche una de éstas y procedió a detener a dieciocho socialistas que han sido puestos a disposición del juez de Instrucción de Infantes.
La Casa del Pueblo de Almoradiel ha sido clausurada por orden gubernativa.
Muerto por su hijo político
León.—En las inmediaciones del pueblo de Huerga ha sido hallado el cadáver de un hombre, que presenta varias heridas en la cabeza, con fractura de la base del cráneo. Se llama la víctima Antonio Alvarez y tenía setenta y dos años de edad.
Han sido detenidos, como presuntos autores del crimen, dos individuos, uno de ellos hijo político del muerto.
Incendio en una fábrica
Barcelona.—En la fábrica de lavados de lana de la viuda de Palet se declaró un violento incendio que causó importantes daños.
—En la carretera de Tarrasa un desconocido arrebató el bolso a María Avello, llevándose algún dinero en metálico.
Ministros portugueses a Bélgica
San Sebastián.—En el sudexpreso pasaron los ministros de Asuntos Exteriores y de Colonias, de Portugal, con dirección a Bruselas para asistir a las exequias del Rey Alberto.
Huelga de brazos caídos
Elche.—Los obreros de la fábrica de lonas de Fernández, han declarado la huelga de brazos caídos por haber sido admitidos dos operarios procedentes de la Bolsa del Trabajo de derechas.
El fabricante no abrió hoy la fábrica, considerando despedidos a todos los operarios.
Identificación de un cadáver
Ferrol.—El cadáver que recogieron hace unos días en el mar unos pescadores, es de la joven María Pazos Flores, de diecinueve años, que se suicidó arrojándose al agua en la playa de Armofio, por contrariedades amorosas.
Un individuo, de quien se suponía eran los restos que iban a recibir sepultura, figura en la comitiva
Ferrol.—Anteayer fué hallado el cadáver de un hombre. Las causas determinantes de la muerte fueron el hambre y el frío. El Juzgado procedió a la identificación de los restos, certificando que se trataba de los del vecino José Rodríguez Sardiña.
De regreso del cementerio la fúnebre comitiva, después de haber dado sepultura al cadáver, varias personas vieron, recibiendo la consiguiente impresión, que José Rodríguez, a quien en aquel instante se consideraba ente-

rrado, figuraba entre los que regresaban del campo santo.
El Juzgado ha dispuesto la exhumación de los restos para proceder a su identificación.

En La Habana se ha producido un nuevo movimiento revolucionario

Parte del Ejército se ha sublevado contra el presidente Mendieta
La Habana (6 t.).—Esta mañana se ha producido un nuevo movimiento revolucionario en la isla.
Parte del Ejército se ha sublevado contra el actual Gobierno del general Mendieta, desconociéndose hasta el momento la significación de los elementos que aparecen al frente de la sublevación.
Se teme que el movimiento adquiera mayores proporciones que los registrados últimamente, por lo cual se han adoptado toda clase de medidas para hacerle abortar en el más breve plazo posible.

LOS TEATROS EN JUAN BRAVO

«La marca de los 4», película sonora
La película estrenada ayer en el teatro de la plaza Mayor pertenece al género policíaco. Es una adaptación de una novela de este género. Vemos en ella los esfuerzos del detective para descubrir una banda de estafadores y las luchas de estos mismos por llegar a su completo aniquilamiento.
La obra carece de novedad, pero está conducida con cierta habilidad, por lo que el interés del público no decae en ningún momento.
Técnicamente la película es discreta y la interpretación merece elogios.

EN CERVANTES «Tabú», película sonora Paramont

Una leyenda polinesiana sirve de base a este poema dramático de amor y superstición, de acción lenta, que perjudica a los efectos escénicos, pero de una primitivismo e ingenuidad que admira tanto como la novedad y exotismo de su fábula.
La diversidad de escenarios en que la acción se desarrolla proporciona al fotógrafo lucimiento en la técnica y al espectador riqueza de luces y matices en paisajes y marinas de insospechada belleza.
Una partitura compuesta de motivos sencillos, dulces y melancólicos contribuye al colorido de la cinta.
F. W. Murnao ha dirigido con mucho acierto este poema, cuya interpretación realizan indígenas, según reza la cartela de la película, aunque algunos parezcan veteranos artistas de la pantalla.
E. N. C.

Central eléctrica de Maderuelo de Santiago González TARIFA PRIMERA Lámparas fijas

Table with 2 columns: Lamp type (e.g., 10 watt, 15 watt) and Price (Pesetas). Includes sections for 'Lámparas comutadas' and 'TARIFA SEGUNDA'.

Table with 2 columns: Power consumption (e.g., Hasta 1.000 wattios) and Price (Pesetas). Includes section for 'CONSUMO MENSUAL'.

SEGOVIA RELIGIOSO En la Catedral

A partir del viernes próximo, 23 de los corrientes, se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral solemnes cultos cuaresmales, todos los viernes, a las siete menos cuarto de la noche.
Predicará en ellos el reverendo Padre Valentín de la Virgen del Carmen, y después del sermón se recitará y cantará el Via-Crucis.

Alcaldía de Samboal SUBASTA

El día 10 de Marzo próximo venidero, a las doce de su mañana, se celebrará en estas Casas Consistoriales la subasta de un Cementerio municipal.
El tipo de tasación es el de 16.488,11 pesetas y las proposiciones tenderán a la baja respecto de dicha cantidad.
Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado y reintegrado con 450 pesetas hasta el día anterior a la subasta.
Los pliegos de condiciones facultativo y económico, se encuentran de manifiesto en Secretaría, todos los días laborables de diez a trece, hasta el momento de la subasta.
Serán de cuenta del contratista los gastos de redacción de proyectos y viajes del director de la obra, como dietas y demás gastos de subasta.

MODELO DE PROPOSICION

Don... vecino de... según cédula personal n.º... de... clase, que acompaña, se comprometo a efectuar de su cuenta y riesgo las obras de construcción de Cementerio municipal de Samboal, cuyas obras fueron anunciadas en el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día... por la cantidad de... pesetas (en letra), con entera sujeción a los planos-memoria, pliegos de condiciones y presupuesto formado al efecto de los cuales está enterado.
Samboal, 16 de Febrero de 1934.—El alcalde, Ramón Alonso.

Se vende o cambia por vacas, una pareja de machos burros, edad tres y cuatro años, de talla tres dedos sobre la cuerda y en buenas condiciones. Para tratar, con Balbino de Pablos, en Navas de Oro.

Se vende una vaca suiza superior, cumplida. Para tratar, con Manuel Muñoz, en Yanguas de Eresma.

Ama de cría de veinte años, soltera, se ofrece, para criar en casa de los padres de la criatura. Dirigirse a Juana Marinero, en El Gujjar de Valdevacas.

Se vende una vaca parida del tercer parto, buen tamaño. Para tratar, con Dionisio Aróvalo, en Cantimpalos.

Se venden o cambian por vacas una pareja de novillos mellizos, de cuatro para cinco años y peso aproximado 28 arrobas cada uno, en inmejorables condiciones y a toda prueba. Para tratar, con Angel García González, en Villoslada.

Finca de regadío Se informa. Informes, Leonardo Redondo, en Lerma, provincia de Burgos.

Pérdida de un pendiente de oro, con diamantes. Se gratificará su devolución en la Administración de este periódico.

Se vende una vaca suiza, del cuarto parto, recién parida, con 50 cuartillos. Para tratar, con Claudio Gómez, «el barril», en Mozoncillo.

Advertisement for DIGESTÓNICO medicine, featuring an illustration of a man and text: 'Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS'.

Ama de cría casada, leche de ocho días, desea criar en su casa. Dirigirse a Florencio García, en Zarzuela del Pinar.

Se vende una vaca suiza, recién parida del segundo. Para tratar, con la viuda de Julián Heredero, en Lastras de Cuéllar.

Las consultas gratuitas en la Casa de Socorro
Las implantadas en este Centro son para los de las beneficencias de la capital y pueblos que lo justifiquen con el carnet correspondiente y están atendidas por los doctores siguientes:
Miércoles, a las diez y media: garganta, nariz y oído; cirugía especial y niños, por don Rafael Santos Teñido.
Viernes, a la misma hora: enfermedades de la mujer y embarazo, por el mismo doctor.
Sábados, de nueve a once: medicina interna, por don Eutiquiano Rebullar.

J. H. DE NICOLAS MEDICO OCULISTA
Ex profesor del Instituto de la Encarnación de Madrid
CONSULTA DE ONCE A DOS CALLE DE CERVANTES, NUMERO 38

Large advertisement for CASA MAYO, listing various goods and prices: 'Isabel la Católica, 12, frente a la zapatería La Imperial. Esta casa, fiel a su norma de vender barato, ofrece a su numerosa clientela precios con enormes rebajas y además hace regalos a sus compradores. Mantas de Palencia, matrimonio... 18,25. Cuadros viaje "increíble"... 2,90. Pieza de cinco metros, tela blanca... 3,90. Kimonos pañete, flores... 4,90. Abrigos gamuza señora, cuello piel... 19,90. Camisones opal, para señora... 4,40. Mantas todo lana, cámaras... 6,90. Vestidos franela, para niños... 1,20. Sábanas blancas, semi-hilo... 4,50. Manteles adamascados grandes... 1,90. Venta condicionada. Pantallas de seda... 1,50. Alfombra terciopelo, grandes... 0,60. Mantelerías color, seis cubiertos... 2,45. Delantal cocina, con peto... 0,20. Cofines cretona, relleno miraguano... 0,65. Bolsas cretona, para costura... 0,65. Almohadas cámaras, con vainica... 0,55. 3 paños cocina, semi-hilo... 0,60. "No lo olviden," en CASA MAYO. Isabel la Católica, 12. Frente a la zapatería'.

Advertisement for VENEREO-SIFILIS-HERNIAS, featuring MARIANO ROMERO BECERRIL, MÉDICO. Text: 'Tratamiento y curación radical de la HERNIA, sin operación, sin peligro, sin dolor y sin necesidad de abandonar vuestras ocupaciones, dirigido por un médico que lleva muchos años dedicado a la especialidad de HERNIAS, y que os garantiza siempre su contención y en muchos casos, su curación, por el aparato giratorio graduable NOTTON (patentado). Consulta diaria: de diez a once y de dos a cinco. Cervantes, 28, principal izquierda.—SEGOVIA.—Teléfono 46'.

TEMAS ECONÓMICOS

## REVALORIZACION DE CASTILLA

Por MARIANO MARFIL

Se empieza a hablar de este tema de la revalorización de Castilla y parece que existe el intento de llegar a celebrarse, bajo los auspicios de Unión Económica, una Asamblea selecta en la que se condensen conclusiones que puedan constituir a modo de un plan orgánico y nacional de esta revalorización castellana.

El problema no afecta sólo a Castilla, sino a España entera. Al revés de lo que pasaba en el antiguo Imperio austro húngaro en que una región interior, como Bohemia, estaba completamente industrializada, en España existe un desequilibrio económico entre el litoral y el interior que es causa de graves daños económicos y políticos de los que quizá no nos damos cabal cuenta porque vivimos en el seno de ellos.

Este equilibrio sólo podrá lograrse con la revalorización de Castilla, cuya potencialidad económica es mayor de la que se cree; pero necesita acomodarse a un cuadro orgánico y nacional.

Cuando se habla de Castilla en el sentido económico, no se atiende a una división territorial política y artificial. Tan castellanos son los leoneses como los habitantes de Guadalajara o de Toledo. Castilla ha de avanzar por un lado a los efectos de este plan de revalorización económica desde Sierra Morena, en Andalucía, hasta el Cantábrico; desde el límite con Galicia hasta el límite con Aragón, y desde la frontera con Portugal hasta la ribera del Ebro. Los argumentos para esta delimitación los podrá encontrar el lector curioso en el estudio que sobre «El valor de Castilla» publicó hace ya ocho años don Gregorio Fernández Díez.

Mientras haya en Castilla siete millones de hombres dedicados al cultivo del cereal, que sólo puede dar ciento ochenta jornales al año, estará poderosamente reducida la capacidad adquisitiva de los españoles y el movimiento industrial total del país no podrá desarrollarse a la altura que las circunstancias exigen. Podrá llegar un momento en que el impulso extraordinario del Estado acelere de modo considerable el ritmo de la industria; pero como estas aceleraciones no pueden aclimatarse, tras el período de inacción de prosperidad, vendrá el de agudización de la decadencia. El ejemplo lo hemos tenido ya con ocasión de los planes de obras públicas en la época de la Dictadura. Todas las industrias de la edificación se montaron en grande para satisfacer aquellas necesidades para las que eran requeridas.

Cuando se habla de la región castellana, generalmente se piensa en unas estepas áridas, descuidadas, llenas de pobreza, con poca densidad de población y procedimientos primitivos de cultivo. Parece como si la revalorización de Castilla fuese sólo cuestión de trabajar más, de sembrar con más abonos, de perfeccionar útiles y maquinaria agrícola, de convertir algún secano en regadío, etc. El problema es, sin embargo, mucho más complejo. No sólo Castilla es de una gran heterogeneidad en el orden económico, especialmente en el agrario, sino que a veces dentro de una sola provincia castellana se dan los

**CONTRA LA GRIPPE**  
**Coñac Domecq**

cultivos más variados. Sirva de ejemplo la provincia de Avila, donde al lado de tierras de cereal, en la parte de Arévalo, existen las de vinos en Cebreros, y las de olivos e incluso naranja y algodón en Arenas de San Pedro. Lo mismo podría decirse de muchas otras provincias castellanas y precisamente por eso el problema es de mayor complejidad y necesita ser acometido con muchos y variados asesoramiento técnicos.

¿Qué ha sucedido después? Nos lo dicen con claridad la industria de cementos y de siderurgia. En la primera existen fábricas en España en condiciones de producir anualmente 2.600.000 toneladas; y ahora el consumo excede en muy poco del millón de toneladas. En la siderurgia no sólo se utilizaron los Altos Hornos de Bilbao, con los últimos perfeccionamientos, sino que se establecieron Altos Hornos en Sagunto, e incluso en Málaga. El Estado ha tenido que acudir en socorro urgente de los de Sagunto, y pese a todos los auxilios oficiales, la siderurgia española hoy no llega a la producción del 50 por roo de su capacidad.

En Castilla hay que estudiar la distribución de cultivos, en forma que puedan establecerse rotaciones de ellos para que ese agricultor cerealista que no puede trabajar más de ciento ochenta días al año y que por lo tanto sólo percibe en rigor medio jornal, encuentre el medio de invertir las otras ciento ochenta jornadas. Hay que estudiar los métodos de una repoblación forestal que nos emancipe de la servidumbre extranjera en artículo tan importante como la madera, que nosotros debiéramos producir en cantidad bastante para las industrias que directamente lo utilizan y para aquellas otras, como la papelera, en que es indispensable sobre la base de su transformación. Hay que estudiar el aprovechamiento de la energía eléctrica con la industrialización de la agricultura y ganadería para que Castilla llegue a ser una exportadora de los productos derivados de la leche. Hay que estudiar la resurrección de antiguas industrias que dieron lustre y riqueza

Podría hacer mucho la solución del problema ferroviario, ya que solamente las obras de renovación imprescindibles en las cuatro grandes redes, requieren cien millones de pesetas, de los cuales 20 irían a parar a la siderurgia y 80 se invertirían en salarios y sueldos; esto aparte de que contamos con locomotoras estrenadas algunas en el año 1860, cuando la vida normal de la locomotora puede calcularse en treinta años. Pero todos estos programas, como los de construcción de edificios públicos, etc., resultan excelentes para paliar el paro obrero, que es el exponente de una injusticia social que subleva necesariamente el ánimo del cristiano y un fermento político de indisciplina y rebeldía que intranquiliza a cualquier espíritu conservador; pero no se puede llegar solamente por esos caminos al equilibrio político y económico que España necesi-

za a la región castellana, desde las pañerías segovianas hasta las rejeras de Toledo. Todo esto ni puede improvisarse ni puede después de establecido en plan orgánico y de conjunto ser probablemente obra de una sola generación; pero es indispensable poner mano en el problema porque, en caso contrario, el desequilibrio económico entre la periferia y el centro de España será tan perjudicial para aquélla como para éste, ya que de hecho se suprime una gran parte del mercado interior para colocación de productos, cosa que si siempre fué altamente nociva, lo ha de ser mucho más en estos momentos en que imperan los nacionalismos económicos y no sólo quiere cada pueblo bastarse a sí mismo, sino que los demás le empujan a que lo haga.

No serán tampoco escasas las ventajas que puedan deducirse en el campo político. El factor de desequi-

**ZENIHT**  
El mejor aparato de radio, de 5 a 12 válvulas, corriente universal, sin antena exterior.  
Ventas al contado y a plazos  
Representante  
*Jorge Andrade*  
Daofz, 16 Teléfono 82 Segovia

**REPARACION de Aparatos Eléctricos**  
**ELECTRÓN**  
Segovia  
Juan Bravo. 52 Pral.  
RADIOs, gramolas y similares. Dinamos, claxons, limpiaparabrisas, amperímetros, ventiladores, cazos, planchas, etc., llevados a ELECTRON.

## Anoche fueron tiroteados en Madrid varios agentes por un grupo de sospechosos

**Incalificable agresión a un ingeniero italiano y a una hija de éste**

Madrid, 21.—La Comisaría del distrito de Palacio comunicó anoche a la Dirección de Seguridad que en dicho Centro policiaco se había presentado el súbdito italiano don Félix de Garcea, de setenta y un años, ingeniero, para denunciar que momentos antes, cuando se dirigía a su domicilio, acompañado de su hija Elvira, se detuvo en el quiosco sito en la calle de Ferraz, esquina a la de Marqués de Urquijo, para comprar un periódico. El señor Garcea indicó al dueño del quiosco cómo no le enviaban los periódicos a su casa, como venían haciendo desde hace algún tiempo. El dueño le contestó que no lo hacía porque el señor Garcea era un canalla fascista, que había que matarle, igual que a su hija, y después quemar su casa. Como el señor Garcea saliera al paso de esos insultos, se vio agredido por el dueño del quiosco y un hijo de éste. Este último cogió a la hija del señor Garcea por el cuello y la arrojó al suelo, en donde la dió varias patadas, teniendo que ser asistida en su propio domicilio por un médico particular.

Un grupo de sospechosos se tirotea con varios agentes. Una detención  
Madrid, 21.—Anoche, en la calle de Jorge Juan, esquina a la de Núñez de Balboa, se encontraba un grupo de individuos que infundía sospechas.

A dicho lugar se trasladaron varios agentes y encontraron a seis o siete individuos, los que, al darles el alto, hicieron algunos disparos contra los agentes. Estos, a su vez, repelieron la agresión en igual forma. La Policía logró detener a un individuo, que dijo llamarse José Mañé Calvo, de treinta y dos años, chófer, natural de Valencia. Este sujeto negó su participación en el hecho, aun cuando los agentes vieron perfectamente cómo también había disparado contra ellos y arrojaba la pistola al suelo. Se tiene la impresión que los del grupo intentaban un atraco o asalto a algún establecimiento o vivienda.

Del hecho se dió cuenta a la Dirección de Seguridad. Varios agentes practican las diligencias oportunas.

**Soldados alborotadores**  
Madrid, 21.—Varios soldados de

la Escuela Central de Tiro, que conducían un carro de carne, promovieron anoche un alboroto en la plaza del Matute, asegurándose que dieron gritos subversivos. Una pareja de guardias de Seguridad que se acercó a los soldados, les aconsejó se retiraran, pero desatendieron el requerimiento, hasta que llegó un oficial del Ejército, que los redujo a la obediencia y les ordenó se constituyeran en el cuartel como arrestados.

**DE LA CATASTROFE FERROVIARIA**

## El maquinista del tren especial y un ambulante de Correos hacen interesantes relatos

Sevilla, 21.—El maquinista del tren especial, Julián Navarro, de cincuenta y seis años, ha dicho que el tren marcha a una velocidad normal de 90 kilómetros a la hora, y que, al entrar en la estación de Villanueva de la Reina observó que estaba el disco abierto indicando paso libre, y que al pasar, no vió a nadie en la estación. Entonces, al ver que no había nadie que le hiciera señas, metió la palanca y dió más velocidad para emprender la marcha hacia Andújar. Al pasar las agujas de la estación vió entonces a un individuo que hacía unas señas. El comprendió entonces que debía de haber parado y frenó, pero al hacer esto vió, al mismo tiempo, por los dos discos, el rojo y el blanco, que el expreso se les echaba encima.

registros de la máquina señalaban la velocidad de veinte kilómetros. Gracias a esto no ocurrió una verdadera catástrofe. El encontronazo, sin embargo, fué muy fuerte. Nosotros quedamos magullados. Las máquinas, que son de las llamadas 1.700 las dos, y por tanto, de gran potencia, pudieron resistir el empuje, pero los vagones en cabeza no; así que pudimos ver que quedaban destruidos parte del tender del furgón de cabeza y un coche de tercera, de los que iban en primer término. Las dos máquinas del expreso sufrieron deterioros, y el furgón de cabeza y parte del coche de Correos quedaron destruidos. A partir de aquí no me di cuenta de más porque quedé anonadado y mis compañeros heridos. Además nos preocupamos también de dar salida del vapor a la máquina, con el fin de evitar una explosión.

Frené rápidamente como pude, vacié toda la arena, di salida a todo el vapor; los frenos de cola funcionaron también muy bien y pude hacerme con el tren, consiguiendo ponerle a una velocidad de 25 kilómetros por hora.

En la estación lograron los periodistas conversar con el ambulante de Correos, señor Lobato, que cuenta detalladamente el siniestro.

Hice, además, la señal de alarma para advertir de lo que ocurría al expreso de Sevilla, que avanzaba sin dejar de pitar. Tiré los petardos que llevamos para casos de alarma, pero en vano, el expreso avanzaba y el choque era inminente. El maquinista del expreso de Sevilla se debió de dar cuenta también del peligro, por cuanto que yo pude notar que la velocidad que traía disminuía algo, y además pitaba constantemente, como avisándome a mí. El choque sobrevino sobre las tres y media, y en el momento de la catástrofe los

Estaba en mi departamento de trabajo —dijo— cuando, aproximadamente a las tres y media de la madrugada, sentimos una sacudida enorme, que hacía tambalear el tren. A consecuencia de la emoción del momento y del fuerte golpe que habíamos sentido, caí casi desvanecido al suelo, sin explicarme, de momento, lo que hubiera podido ocurrir. El departamento quedó completamente a oscuras. Una vez pasados los primeros momentos, y después de cerciorarme de que no sufría herida alguna, me dispuse, en unión de otros-

compañeros que acudieron, a cerciorarme de lo ocurrido. Con la luz de unas cerillas nos valimos para descubrirlo. El coche de la ambulancia estaba completamente vencido y advertimos inmediatamente el peligro que corríamos. Comenzamos a forzar las puertas que, por efecto del golpe estaban encajadas, de forma que era casi imposible el poder abrirlas. Por fin, cedieron y fué enorme nuestro asombro al ver que el coche que ocupábamos había quedado sobre el departamento inmediato al nuestro, a una altura de unos ocho metros. El cuadro que se presentó a nuestra vista era horroroso. No se oían más que quejidos y lamentaciones por todas partes. Una mujer pasaba en aquel momento debajo de nuestro departamento llamando a grandes gritos a tres hijas que habían desaparecido en el momento de ocurrir la catástrofe, y que no las encontraba. Un joven de unos diez y siete años se descolgó de uno de los departamentos, y con toda la cara ensangrentada se acercó a nosotros preguntándonos si estaba herido, y sin esperar nuestra contestación, marchó corriendo horrozo. Observamos también, que en uno de los montones de escombros había un cuerpo humano que, enteramente por completo, no dejaba ver más que parte de la cabeza. Los heridos eran acercados a las hogueras, objeto de que no perecieran de frío mientras llegaba el servicio de socorro.

Una vez que llegó el servicio de socorro, nosotros nos retiramos a nuestro encaramado departamento para recoger toda la correspondencia y demás servicio, del que, afortunadamente, no se perdió nada.

**Entierro de ocho de las víctimas**  
Andújar, 20.—Se ha efectuado entierro de ocho de las víctimas del choque. Al acto han asistido el pueblo en masa, las autoridades provinciales y locales, los altos empleados de la Compañía y algunos familiares de las víctimas. El comercio ha cerrado.

**EN MADRID**  
**En un ataque de enajenación mental arroja a su hijo desde la buhardilla al patio**  
El público, desconocedor del origen del suceso, pretendió linchar al autor del hecho

Madrid, 21.—A primera hora de la noche dos guardias de Seguridad que prestaban servicio en el ministerio de Estado, recibieron la noticia de que en el patio de la casa número 4 de la calle Latoneros habían recogido unas vecinas, gravemente herido, al niño de cinco años Angel Meléndez Morcillo, que habita con sus padres en una buhardilla de dicha casa.

La infeliz criatura había sido arrojada por la ventana de la cocina por su padre, Francisco Meléndez Caro, de treinta y un años.

Angel fué conducido a la Casa de Socorro del distrito, donde los médicos de guardia le apreciaron intensa conmoción cerebral de carácter grave. Al mismo tiempo las vecinas, auxiliadas de los citados guardias, trataban de que Francisco, que se hallaba en el interior del cuarto con otro de sus hijos de corta edad, abriera la puerta.

Como a pesar de las reiteradas llamadas no se abriera la puerta, lograron violentar la cerradura, y por fin penetraron en el interior de la buhardilla, pudiendo evitar que Francisco arrojara por la ventana al otro chico que se hallaba con él.

Francisco se hallaba excitadísimo y fué reducido a la obediencia por los guardias de Seguridad, que le llevaron a la Casa de Socorro, donde se apreciaron síntomas de enajenación mental. Fué trasladado a la sala de dementes del Hospital Provincial.

Justa Morcillo López, madre de Angel, al llegar a su domicilio se enteró por unas vecinas del suceso, sufriendo un ataque de nervios.

El suceso causó la natural emoción en la barriada, y al conocerse el hecho, sin saber exactamente el origen, numerosos grupos de vecinos se con-

gregaron en la casa donde vivía Francisco Meléndez con intenciones de tranquilizadoras. Las voces de indignación, dando mayores proporciones al drama, llegaron a suggestionar tal forma a los curiosos y vecinos que hubiese provocado un verdadero motín de no haber llegado oportunamente fuerzas de Seguridad, que despejaron los alrededores antes de trasladar al padre delincuente al hospital.

Se venden cuatro vacas guineas una recién parida entres abocadas a parir. Para tratar, con ribio Cabrero, en Lastras de Cuellar.

Se vende la casa sita en esta ciudad, en la traviesa de Perucho, número 3. Para informes, Valentin Baroja, en la Cámara de la Piedad Urbana, de diez a doce.

## Jacobo Schneider

INGENIERO

MADRID

CALEFACCIONES DE TODOS LOS SISTEMAS

(Más de cuatro mil instalaciones en España)

VENTILACION-REFRIGERACION

SANEAMIENTO DE EDIFICIOS

QUEMADORES DE ACEITE

FREGADEROS-SECADEROS

Presupuestos gratis y sin compromisos

Representante

FLORENCIO VAN DEN EYNDER

Plaza de la Merced, 4.-Segovia

EL MEJOR PURGANTE  
**Aguas de CARABAÑA**  
DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPETICAS  
**Jabón de sales de Carabaña**  
Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25 ptas. Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12.--MADRID  
DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

**BERKEL**  
¡SUS ULTIMOS MODELOS! ¡SUS NUEVOS PRECIOS!  
Máquinas para cortar fiambres desde 1.100 pesetas  
Balanzas automáticas de porcelana BERKEL desde 650 pesetas  
LA PRIMERA MARCA DEL MUNDO  
BERKEL S. A. ESPAÑOLA.--MADRID  
San Oropio, 20 Teléfono 44896  
Deseamos nombrar representante para esta capital y su provincia. Dirigirse por carta con informes.